

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO .III

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Domingo 8 de Febrero de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Co-unicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 617.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

En la librería Católica, calle del Puente, núm. 16, acaba de recibirse un abundante surtido del CALENDARIO RELIGIOSO á 40 cént., y ALMANAQUE DE LOS AMIGOS DEL PAPA, á 50 cént.

También se ha recibido la segunda edición del magnífico é importantísimo libro EL LIBERALISMO ES PECADO, de D. Félix Sardá y Salvany.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Juan de Mata, con-fesor.

San Juan de Mata fué francés de nacion, natural de Provenza, del condado de Niza, hijo de padres nobles y buenos cristianos. Llegando á los siete años se dió á las letras y á los ejercicios de caballero, empleando parte del tiempo en visitar los templos, cárceles y hospitales, y salió muy docto en la sagrada teología. Por inspiracion divina se retiró á los montes de Marsella, y allí hizo una vida austerísima y penitente. Al tiempo que se ordenaba de sacerdote, bajó sobre su cabeza una columna de fuego, y al levantar la sagrada hostia, apareció en el aire sobre el altar un ángel de Dios vestido de blanco, con una cruz en el pecho de dos colores, rojo y azul celeste. Juntóse con San Felix de Valois, que en el yermo hacia una vida más de ángel que de hombre mortal; y habiendo tenido revelacion del cielo de lo mucho que Dios se queria servir de ello en la fundacion de una religion, que habia de ser de gran gloria del Señor, fuéronse los dos á Roma, y se presentaron al Papa Inocencio III, que habiendo tenido la misma revelacion de Dios al tiempo de la misa, ordenó que fundase una religion y se intitulase de la Santísima Trinidad, redencion de cautivos. Despues de haber vivido santamente, y hecho mucho fruto de la iglesia de Dios, descansó en paz el dia 17 de Diciembre, año de 1213.

Su sagrado cuerpo se venera hoy en el convento de Trinitarias descalzas de Madrid.

Santo de mañana.—Santa Apolonia, virgen y mártir.

Nació Santa Apolonia en la ciudad de Alejandría, y vivió toda su vida con gran recato, modestia y ejemplo, y habiéndose movido en aquella ciudad una gran persecucion contra los cristianos, entre muchos que fueron presos, fué Santa Apolonia, virgen que va era de avanzada edad. Quisieron persuadirla de que negase la fé de Cristo y sacrificase á los dioses; y como la santa virgen estuviese constante y firme, la dieron muchos golpes y bofetadas, y con gran violencia la arrancaron todos los dientes y muelas, y habiendo hecho una gran hoguera, la amenazaron que la quemarian viva si no blasfemaba de Cristo. La santa virgen entonces, se detuvo un

poco, recogió su alma é hizo oracion al Señor, y encendida en su amor y de aquel fuego divino con que estaban abrasadas sus entrañas, con particular instinto y voz del Espíritu Sauto (sin el cual lícitamente no se pudiese hacer), corriendo se arrojó al fuego, del cual fué luego consumida quedando los gentiles asombrados, porque con más diligencia se ofreció la invencible virgen á la muerte, que los verdugos á dársela. Las cenizas de esta gloriosa santa se veneran en Tortona, ciudad de Lombardia, por cuya intercesion obra el Señor muchos milagros. Fué su glorioso martirio el dia 9 de Febrero, año del Señor 252.

Cultos.

En la Catedral—A las nueve y media, misa mayor, procesion por la iglesia y sermon á cargo de D. Juan Rubin de Celis, Doctoral; por la tarde, á las tres y media, el rosario.

En Consolación—A las siete, comunión general; á las ocho, misa parroquial; á las diez y media, la congregacion de San Luis Gonzaga; por la tarde, á las tres, explicacion de doctrina cristiana y rosario.

En San Francisco—A las nueve, misa parroquial con sermon; á las diez, ejercicios de la congregacion de San Estanislao; á las dos, rosario de la V. O. T.; á las tres, explicacion de doctrina cristiana; al anochecer, el rosario.

En Santa Lucía—A las nueve, misa parroquial; á las diez y media, ejercicios de costumbre de la congregacion de Santo Tomás de Aquino; á las tres, explicacion del catecismo; á las tres y media, ejercicios de la congregacion de las Hijas devotas de la Virgen; á las cinco y media, funcion mensual de la V. O. T. de Santo Domingo, con S. D. M. de manifesto y sermon á cargo de D. Felix García Amor, beneficiado.

En la Compañía—A las nueve, misa parroquial y plática; á las tres, explicacion de doctrina cristiana; á las cinco y media, ejercicios de la confraternidad del Corazon de María y predicará D. Adolfo Bárcena.

En el Cristo—A las ocho, misa parroquial, y por la tarde, á las tres y media, la congregacion de las Hijas de María.

LA VERDAD

Santander 7 de Febrero de 1885.

LA CIVILIZACION MODERNA.

(ESTUDIO FILOSÓFICO.)

(Conclusion.)

Veamos ahora los portentos de tanto progreso.

Os creéis dueños del saber porque habeis hallado unas cuantas verdades y os parece ser dominadores de la ciencia porque habeis adquirido unos pocos conocimientos. ¡Infelices! muy pronto quereis haber llegado al término del viaje.

Si difícil es acercarse á él aun caminando por el itinerario que nos traza la Iglesia, pues no reconoce límites, mucho más difícil es conseguirlo fuera de esta ruta. ¿Pretendeis poner en pugna con las enseñanzas de la Religion un adelanto que la confunda y contradiga? ¡Vano empeño! Solo en el temor de Dios consiste la verdadera sabiduría.

Bien, muy bien, siglo de las luces, con tanta claridad nos ciegas y ofuscas. ¿Qué importa que se viaje con todas las exigencias y se haga de la electricidad la piedra filosofal si en cambio desconocemos cosas relativamente más pequeñas? Os habeis separado del catolicismo por no sujetaros á aceptar lo que no comprendéis y para dar más vuelos á la inteligencia. Os parecia rebajarse el acatar tales dogmas cuando ignorais las más pueriles insignificancias; desechais el misterio augusto de la Trinidad, y no sabeis si en la luna, que se halla á unos pasos de vosotros, hay habitantes: ¿dónde está la ilustracion y el adelanto? Direis que los antiguos eran de ménos talento que vosotros; pues mirad, el sencillísimo postulado que Eudides no pudo probar, aun está en pié sin que hayais conseguido demostrarlo; los problemas que otros plantearon, como el movimiento continuo, todavía están sin resolver. ¿En qué consiste entonces vuestro progreso? ¡Ah! ya sé; será en la crecida enorme de errores que por doquiera polulan, ó en los males y desastres que nos afligen.

Ya podeis dirigir la vista á cualquiera clase de conocimientos y vereis á los hombres pensar cada uno á su antojo. Todo son divisiones y diversidad de pareceres; así es que las luchas y envidias no pueden ménos de crecer y multiplicarse. Mientras no se rijan por una sola norma; mientras no tengan en cuenta el fin para que fueron criados, que es el servir á Dios, y consideren que lo demás es accidental y accesorio, todo será desunion y desconcierto. Se quiere hacer perecer á la Iglesia con ataques satánicos y en

nombre de una ilustracion mentida, y lo que sucede es que la sociedad se desquicia y se disuelve.

Ya no podemos fiar en las palabras de las personas, ni de nada sirven nuestras promesas y ofrecimientos. ¡En qué triste condicion nos vemos! ¿Sabeis lo que se ha conseguido con entibiar los sentimientos religiosos y con disminuir y romper esa relacion estrecha que debe ligar á la Religion y al Estado? Pues se ha perdido lo que en el hombre hay de más valer y estima, que es su dignidad propia.

Supongo que trateis de formar una sociedad comercial ó que prestais cierta cantidad; ¿no exigireis una escritura ó recibo que sirva de resguardo? ya lo creo que sí; no os bastará vuestra civilizacion para ponerlos al seguro de la malicia de los que quieren engañaros.

Pero así como vosotros desconfiais de los demás, estos á su vez desconfian de vosotros. Vais á hacer un viaje de unas leguas y teneis que ir llenos de documentos; quereis acreditar que sois españoles, y no os basta vuestro aserto; es necesario que lo hagais constar por una firma que sea responsable; en fin, para todo os hace falta la autorizada pluma del escribano.

Viendo esta marcha de la humanidad, se puede sentar esta máxima tan cierta en el fondo como imponente en la forma: «Tal es la situacion en que la sociedad se halla, tanto engaño y tanto fraude se urden, que siguiendo así será menester con el tiempo que todos seamos jueces y guardianes.»

¿Quién no se contrista al reflexionar esto! De vidme ahora, amigos del progreso; con todo vuestro estudio y charlatanería, ¿qué es lo que habeis inventado? ¿cuáles son las producciones que vais á legar? Ateísmo, incredulidad é indiferencia. Negais los dogmas de la Religion. ¿Y por qué? ¿habeis visto á alguien que haya resucitado y en el que os podais apoyar para decir que todo concluye en el sepulcro? Seguramente nada de esto tendreis. ¿Habeis notado alguna vez suspenderse el curso de la tierra deteniéndose en su carretera, ó alterarse el orden de las estaciones? ¿Puede impedir vuestra ciencia que una manga de agua inunde poblaciones enteras ó que un furioso huracan arranque

—71—

XI.

Al dia siguiente escribí una carta á mi madre, anunciándole mi resurreccion. Dos meses despues, graduado ya de doctor, abandoné definitivamente á París, y me vine á esta comarca con el buen padre Clemente, que bendijo mi casamiento con María.

Desde entonces, Dios nos ha colmado de beneficios, con una liberalidad que me asustaria si sólo pensase en mí, y no viera en ellos una recompensa de los méritos de mi querida María. Hemos tratado de gozar los dones que nos concede el cielo, procurando siempre que nuestro corazon no esté tan apegado á ellos, que si el dia de mañana nos perdiésemos, no halláramos la resignacion en nuestra alma, del propio modo que hoy hallamos el reconocimiento.

Si á ustedes les extraña lo repentino de mi conversion, les diré que yo no soy sino un ejemplo más, entre tantos como á todas horas alegran al Cielo, de las maravillas en que abunda la historia

—70—

momento de mi santo júbilo de convertido, me entregase por completo á Dios á mi arrepentimiento, al enagenamiento que me causaba mi conversion...

Despues bendije en mis oraciones á mi querida María como al instrumento escogido por Dios para preparar mi salvacion.

¿Qué me importaban á mí las risas con que algun nécio maligno pretendió en vano por aquellos dias turbar la alegría de mi corazon?—En el cielo tenia yo á Dios, que me llamaba suyo, y en la tierra... María amaba mucho más mi alma que nuestra felicidad en la tierra; y cuando le conté la historia de esta mi alma, tan amada de ella en los primeros dias de mi regeneracion, cuando mis labios se abrieron para darle gracias por la parte tan principal que en mi salvacion tenia, ella fué la que, sellándome el labio, prorumpió en un himno de gratitud, que debió ser eco del que sin duda oyó cantar al ángel de mi guarda.

—67—

Madre, la celestial Patrona de mi prima, me animaba á levantar los ojos hácia aquella corona... pero yo no sé qué siniestro poder misterioso me hacia bajarlos á la tierra.—«Pídesela á mi Hijo, me decia la Virgen, con sólo que se la pidas, te la concederá.»—Y como yo vacilase aún, y mi lengua estuviese encadenada como mis ojos, añadió con la dulce sonrisa de una madre:—«Ruegame tan sólo que yo se la pida para tí.»

Me desperté entonces, y comprendí que mi salvacion dependia de una plegaria á la Santísima Virgen... Y así debia de ser, mi mal consistia en una rebelion; la súplica es un acto de sumision y Dios no me pedia más que esto para recibirme en su gracia.

Á la mañana siguiente, la casualidad, ó por mejor decir, mi ángel custodio, guió mis pasos hácia la plaza de Nuestra Señora de las Victorias. Un impulso irresistible me hizo entrar en la iglesia. Era á mediodía, y entraban y salian continuamente jóvenes de ambos sexos, damas de alta alcurnia, jornaleros, criadas, niños y viejos. Todos iban á rezar á la dulce

y arrastre todo lo que encuentra? Sois muy pequeños y el poder de Dios es muy grande. Cesad, pues, en tan inútil como penosa tarea, que es de necios el trabajar cuando no se ha de sacar fruto alguno.

El origen y la causa de tanto mal está en el excesivo desarrollo material que hace decaiga el que corresponde á la parte moral que es la más principal y la más noble: porque sabido es que en la gran balanza de la humanidad cuanto más asciende el espíritu más descende la materia.

No queremos conocer las cosas como en si son: antes las guerras eran verdaderos actos de valor, y no podían tomar parte en ellas sino los fuertes y robustos; mas vinieron luego los fusiles y escopetas, y no solo el cobarde se hacia valiente y el débil poderoso, sino que era mayor el número de víctimas que podían causarse; luego estas armas se modificaron á fin de que sus disparos fuesen más en ménos tiempo; antes nos alumbrábamos con aceite y viajábamos en diligencia; más tarde salieron el gas y los ferro-carriles con los que basta la indiscrecion de un niño para causar numerosas desgracias.

Todo esto no hace más que esclavizarnos y sujetarnos á la materia: puesto que cualquier exaltacion, la más leve ofensa hace que los hombres aprovechándose de estos mismos adelantos se destruyen y aniquilen los unos á los otros. ¡Vaya un perfeccionamiento! ¡Ilear medios de matar gente de un modo más seguro y rápido!

¡Cuánto más no valiera vivir en el atraso anterior con tal que nuestro corazón fuese más noble! ¡Qué felices vivirían los hombres si ajustasen su conducta á la moral del Evangelio y se desengañasen! La religion de hoy es la misma de siempre y el que la sigue y practica es el más sábio porque es el más sensato.

¡Oh, soberbio siglo que en tus gigantes ascensiones te olvidas de tu misma conveniencia! mira que cuanto mayor es la subida más violento es el descenso.

Todo lo quieres comprender y analizar sin tener en cuenta que entre el cielo y la tierra hay una distancia insuperable; tienes deseos de ser privilegiado de todos; pues para ello procura seguir las huellas de los que precedieron. Si te desvías un poco del camino por donde vas, eres perdido: si haces caso de los que pregonan esa civilizacion engañosa, vas derecho al precipicio: cumple con los deberes de cristiano, que es la única tabla en que pueden asirse los que quieren librarse del naufragio del mundo y gozar en seguro puerto las delicias de su salvacion.

Angel Lopez y Plaza.

San Sebastian 23 de Junio de 1884.

La contestacion que Su Santidad Leon XIII se ha dignado dar al Mensaje que los periódicos católicos elevaron hasta las gra-

das de su trono, ha sido favorablemente comentariado por toda la prensa, aún la más liberal. Todos los periódicos de alguna significacion hablan y escriben en términos muy lisonjeros de las publicaciones que en España sostienen con leal franqueza y sin hipócritas reticencias, la causa mil veces santa de la Iglesia católica. Y es que todos censuran, si resto de nobleza existe de sus corazones, la aptitud de aquellos que con ridículas componendas, con no justificadas transacciones, quieren unir elementos antagónicos y que nunca, por lo mismo, podrán permanecer juntos en amigable consorcio.

Vea *La Union* (con acento) cómo los periódicos liberales han hablado en estos últimos dias de la carta de Su Santidad á los periodistas católicos, que le felicitaron el dia de la Epifanía, y vea cómo la interpretan, dando razon á los que nos honramos con el nombre de *integristas*.

El Globo:

«Se han lucido los neo católicos que en estos últimos dias venian amenazando con una correccion de las autoridades eclesiásticas á *El Siglo Futuro*.

«Ayer publica éste la anunciada carta de Mr. Bianchi, en la cual, amen de la bendicion apostólica, se dá al colega plena autorizacion para continuar en su guerra contra mestizos.

«Veamos si no el final del expresivo documento:

«Por tal modo, mostrándose reverentes y dóciles á la autoridad de los sagrados Pastores lo directores y redactores de periódicos católicos, promoverán eficazmente los intereses de la religion, y cooperarán válidamente á satisfacer los deseos de todos los buenos; los cuales ansian que cese la presente situacion del Sumo Pontífice, justamente declarada intolerable por Su Santidad en su reciente contestacion á las felicitaciones del Sacro Colegio.

«O lo que es igual, combatirán sin trégua á aquellos paladines que confirmándose con la tesis del Sr. Cánovas del Castillo, no ven en la secularizacion de Roma sino un hecho particular é interior de la historia de Italia.

«Veremos por dónde sale *La Union*.

«De seguro dice que la carta no tiene valor objetivo, supuesto que, en vez de estar escrita en latin, está escrita en italiano.»

El Porvenir dice:

«*El Siglo Futuro* apareció anoche muy guapo y muy acicalado, no porque fuese la fiesta de las Candelas, sino porque entregó á la curiosidad de los mestizos la carta en italiano, y su traduccion al castellano, que monseñor Bianchi, en nombre del Papa, ha dirigido á D. Ramon Nocedal. En la carta se elogian los propósitos de los íntegros, que corroboran las tan amplias adhesiones del episcopado español al discurso que en el Senado pronunció el Sr. Martin Herrera, Arzobispo de Santiago de Cuba.

La partida, por ahora, la llevan ganada los íntegros.»

Y *El Liberal*, por último, añade:

«*El Siglo Futuro* publica en su número de anoche la contestacion del Cardenal Bianchi, en nombre del Pontífice romano, al mensaje que le dirigieron los redactores de cuarenta y cuatro periódicos católicos que ven la luz en diferentes puntos de España.

El Papa, por conducto de monseñor Bianchi, dice á *El Siglo Futuro* que la explícita decla-

cion de los principios católicos consignados en el mensaje, no podía dejar de ser acogida con complacencia por la cabeza visible de la Iglesia, ni podía ménos de hacer grata acogida.»

Basta y sobra con lo anteriormente copiado para considerar la situacion de *La Union* (con acento); situacion que nosotros claro es que no envidiamos, porque nos gusta siempre las luchas francas y decididas, afrontando con gran serenidad todas las consecuencias que de ellas se derivan.

OBISPADO DE SANTANDER.

CIRCULAR.

El Obispo de Santander al clero y fieles de su diócesis.

Venerables hermanos y amados hijos:

Al acercarse la Cuaresma no puedo dejar de revelaros un temor que aflige mi corazón.

Los dias que la preceden deben ser para el cristiano dias de gozo espiritual; y temo que muchos cambien ese gozo por culpables alegrías. Como el soldado marcha contento á la lucha de que espera la victoria, así el cristiano, cuando oye la voz que le llama al más honroso combate, puede hacer ostensible su júbilo, porque llega la hora de lanzarse á la pelea. La Iglesia pone en sus manos las armas del ayuno y la abstinencia, con las cuales ha de dominar la carne, para que el espíritu pueda subir al cielo, y allí, por medio de la oracion, alcanzar la gracia que acrecienta las virtudes y nos conduce á la victoria final.

Pero hay cristianos que, en vez de prepararse á luchar como buenos, se dejan seducir de los deseos de la carne, y olvidándose de su augusto carácter, dan rienda suelta á las concupiscencias, y van á confundirse entre las turbas que no conocen á Jesucristo, ó son sus enemigos. ¡Infelices! No ven el abismo en que se precipitan. Han cen alarde de independencia, y quedan aprisionados con cadenas de ignorancia; pretenden ensalzar los fueros de su razon, y se rebajan á nivel de los que carecen de entendimiento.

Si hubieran oido á San Pablo, sabrían que «quien siemora en la carne, no puede recoger más que corrupcion;» los que viven segun la carne, morirán para siempre: «no poseerán el reino de Dios.»

Si meditasen siquiera un momento, se llenarían de temor ante aquella amenaza divina; «¡ay de vosotros, los que ahora reís! porque vendrá dia en que lloréis.» Y, en verdad, amados míos; ¿de qué servirán fugaces placeres á quien por ellos sea conducido al lugar de los eternos suplidos?

«No queráis imitar ni seguir las reprobadas costumbres del siglo.» «despojaos, más bien, del hombre viejo, y vestios del hombre nuevo, que ha sido creado, segun Dios, en *justicia y santidad* de verdad.» «Los que son de Jesucristo han crucificado su carne con todos sus vicios y concupiscencias,» y «no se glorian en otra cosa que en la Cruz de Nuestro Señor, por quien el mundo ha sido crucificado para nosotros y nosotros para el mundo.»

Y no penseis que por eso queda privado de todo gozo el cristiano, nó; antes por lo mismo que está crucificado para el mundo, descendiendo sobre su corazón los verdaderos gozos, los gozos espirituales. Ya David dejó escrito que «el gozo de pasar un dia en la casa del Señor es mil veces mayor que el que se experimenta en compañía de los pecadores.» y S. Pablo exhortaba á los fieles á «que estuviesen siempre alegres en el Señor.»

Dejemos, pues, los malos placeres mundanales, y busque nos los santos y sólidos placeres de la virtud. Gocemos, amadísimos hijos, en la íntima comunicacion con Jesús, nuestro Salvador; gocemos en la meditacion de las verdades que nos muestran la senda de la eterna vida: gocemos en la contemplacion de las maravillas de la diestra del Altísimo; gocemos en las relaciones puras de inocente amistad: gocemos, por decirlo de una vez, en la fiel observancia de los mandamientos de Dios y de su Iglesia, y nuestro gozo será, cuanto puede serlo, cumplido en la tierra, y despues se verá colmado sobre toda medida, en los amorosos brazos del Padre celestial.

Y vosotros, amadísimos cooperadores, en cuyo celo deposito mi confianza; por todos los medios que os surtiera la prudencia, apartad á vuestros feligreses de los placeres que mancillan; especialmente de esas diversiones nocturnas en que las más de las veces naufragan, y siempre corren peligro la modestia y el pudor: proporcionadles, en cambio, los inocentes placeres del alma por medio de fiestas religiosas, pláticas espirituales y frecuencia de los santos Sacramentos.

En los conventos y parroquias donde las circunstancias lo permitan, practica l en algunos dias ó en los tres que preceden al de *ceniza*, el devotísimo ejercicio de las *cuarenta horas*; llama á los fieles para que vayan á la presencia de Jesús Sacramentado á honrarle con homenajes de humildad, penitencia y oracion: que procuren desagraviarle de los ultrajes que le hacen los que no escuchan su voz; y que pidan para ellos luz con que vean su extravío, y gracia para que vuelvan de véras á Dios.

Haced que comprendan cuánta desdicha acarrean sobre sus almas los que no guardan fielmente la santa ley del ayuno cuadregesimal; y sobre todo, los que profanan el primer dia de ese ayuno con espectáculos indignos ó con sacrílegas parodias de las augustas ceremonias de nuestra divina religion. Trabajad en apartarlos de semejantes pecados y en llevar á todos por los suaves caminos de salvacion.

Un alma que se santifique por vuestros esfuerzos; un solo pecado que se evite, es hermosísimo título al amor de Jesucristo.

Trabajad, pues venerables hermanos, invocando siempre los auxilios y la bendicion de Dios, de la cual es prenda la que os damos con paternal afecto en el nombre del Padre † y del Hijo † y del Espíritu † Santo.

Santander 5 de Febrero de 1885.

EL OBISPO.

Madre de la Divina Gracia; y cuando se levantaban, conocíaseles en su expresion que no en vano habian acudido á la que es *salud de enfermos, refugio de pecadores, consuelo e afligidos, amparo de cristianos*.

Yo tambien fuí á hincarme de rodillas á un ricon, que era mi sitio favorito en los felices tiempos de mi juvenil piedad...

¡Ah! ¡cómo lloré! ¡qué lágrimas aquellas tan copiosas, tan dulces!... caían como bálsamo sobre mí!... ¡oh! las delicias que probó mi alma, no hay lengua que pueda decirlas. Nuestra Señora de las Victorias habia llevado á su Hijo mi oracion, que en el momento fué acogida... Sentime entonces trasportado á diez años atrás; ya no oscurecí duda alguna mi inteligencia; ya no me separaba nada de Dios; parecíame estar sacudiendo de mí una larga pesadilla...

Mis lágrimas seguían corriendo, y á medida que las derramaba, me parecia... ¡tan profundo era mi dolor de haber ofendido á Dios y tan dulce era la mirada de su santísima Madre!... me parecía, repito, que se borraban una por una mis

iniquidades, y que volvía á ceñirme mi vestidura de inocencia...

De repente me pareció que de los labios de la Virgen salía una voz, diciéndome con celestial acento de dulce reconvenccion.—¡Vamos! ¡qué te detienes? anda, acaba lo que has comenzado.— y no sé como fué, pero á los pocos minutos me hallaba en casa del padre Clemente y arrodillado á sus pies...

La absolucion del ministro de Dios aquella tarde: al dia siguiente recibí de su mano, y albergué en mi seno indigno, al propio Dios que me habia perdonado; á Jesucristo mi salvador.

Los verdaderos cristianos, aquellos que están convencidos de que las más perfectas y adorables criaturas son casi un nada al lado del Criador; de que no hay proporcion alguna entre la desgracia de estar alejado de Dios y la de verse privado de cualquier bien terrenal por grande que sea, y de que por consiguiente, no la hay tampoco entre la felicidad suprema de volver al seno de Dios, y la dicha de unirse á la más adorada de las mujeres. Se admirará de que en el primer

de las almas. Tambien haré presente á ustedes que desde el dia de mi último viaje á París, mi madre, mis hermanas y mi prima estuvieron continuamente rogando á Dios por mí; que comunidades enteras oraban al propio tiempo con la misma intencion; y no dudo que nuestros padres debieron tambien interceder por mí desde el cielo.

Este conjunto de oraciones no podía ménos de alcanzarme la gracia de oír el siempre amoroso reclamo de aquella bendita entre todas las mujeres, de quien está escrito que jamás se ha visto ni oído que nadie recurra á ella en vano.—Yo elevé una oracion á su trono... y esa oracion me salvó.

XII.

Cuando nuestro huésped hubo terminado su narracion, Gerardo y yo nos quedamos por largo rato contemplando interiormente, y con religioso recogimiento, el horizonte que ante nuestros ojos habia abierto con su historia. ¡Qué asunto tan notable para infinidad de observaciones y controversias es la cuestion, en general

Cartas-recibos de los Excmos. é Ilmos. señores Arzobispo de Granada y Obispo de Málaga:

«Arzobispado de Granada 27 de Enero de 1885.

M. R. Sr. Obispo de Santander.

Muy Sr. mio y venerado Hermano: Con su afectuosa, fecha 21 del actual, he recibido letra por valor de 4.000 pesetas con destino á las desgraciadas víctimas del terremoto —Agradezco á V. en el alma este donativo, y sintiendo no poder ser más extenso por mis graves cuidados en estos días, me reitero de V. afmo. S. S. y Capellán Q. B. S. M.—EL ARZOBISPO DE GRANADA.»

«Málaga 26 de Enero de 1885.

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Santander.

Venerado Hermano y señor mio de toda mi consideracion y aprecio: En medio de la profunda afliccion que me produjo la noche del 25 de Diciembre último el terrible terremoto, me consuela muy mucho su atenta carta del 21 del actual en la que me envía una letra de dos mil seiscientos pesetas que destina V. al socorro de mis pobrecitos hijos que tanto han sufrido y sufren á consecuencia de la catástrofe. Dios Nuestro Señor pague á V. esa bendita limosna como se lo pide su atento y afectísimo Hermano S. S. y Capellán Q. B. S. M.—† MANUEL, OBISPO DE MÁLAGA.

Con posterioridad, el día 1.º del mes actual, se remitieron por este obispado 3.862'50 pesetas al Sr. Arzobispo de Granada é igual cantidad al Sr. Obispo de Málaga.

Noticias

Se ha completado con los documentos necesarios el proyecto de prolongacion hasta Peña Castillo del tranvía-urbano y es remitido á Madrid para su aprobacion.

Ayer sábado quedaron definitivamente acordadas las comisiones de apremio contra los ayuntamientos de Valle, Villacarriedo, Vega de Pas, Luena, Hazas, Marina de Cudeyo, Valdeprado, Riente, Rasines, Ongayo Polanco, Alfoz de Loreda y Santa Cruz de Bezana, por el descubierta de los mismos ayuntamientos con los fondos provinciales.

A media los de la próxima semana saldrán para sus destinos los comisionados nombrados.

El señor gobernador civil de la provincia ha prohibido las reuniones que se traten de celebrar el día 11 del actual mes, para celebrar el aniversario de un acontecimiento calificado de fausto por los partidos de noocráticos.

Se ha dispuesto que la guardia civil se encargue de la custodia de la cárcel de esta ciudad.

Parece ser que hoy correrán las aguas de la Molina en la fuente monumental de la Segunda Alameda. Y la banda de música de la casa de Caridad amenizará aquel paseo.

Ha fallecido el conocido industrial de esta ciudad D. Jaime Rivalagua.

Ha sido nombrado comandante general de esta provincia y gobernador militar de la plaza de Santoña, el mariscal de campo D. Enrique Martí y Anton.

La direccion de establecimientos penales ha enviado á este gobierno de provincia diez fardos de ropa con destino á los confinados del presidio de Santoña.

En breve será convocada la Diputacion provincial á sesion extraordinaria, que se celebrará probablemente el 19 de este mes. En ella se formará el presupuesto adicional y se tratará de otros asuntos que no son de interés general.

No es exacto, como han dicho algunos colegas, que el Sr. Hontoria reemplaza en la vicepresidencia de la Comision provincial al Sr. Obregon durante la enfermedad de este.

Durante ella el Sr. Hontoria, reemplaza al señor Obregon en la representacion del distrito de Torrealevega en aquel cuerpo, cuyo vicepresidente interino es el Sr. Cuevas.

Esta noche á las ocho el Sr. Hartz dará en el teatro principal una variada funcion de prestidigitacion.

En el pueblo de San Miguel de Luena, Ayuntamiento de Luena, ha sucedido una lamentable esgracia el día primero de Febrero, á las once de la mañana. Dos mujeres y una niña han sido víctimas de la imprevisión de esta y han muerto abrasadas y ahogadas por la llama del petróleo. Estaba Carolina Ruiz despachando en su esta-

blecimiento á Tomasa de Rueda, y una niña de aquella arrojó un papel encendido sobre una lata de petróleo. con tan mala suerte, que se inflamó este, aunque la lata no tenía más que un pequeño agujero. Comunicóse á la niña la llama, y al correr á salvarla se inflamó su madre, y lo propio le sucedió á la otra mujer.

En aquellos terribles momentos, Tomasa de Rueda sale al camino real, hecha una viva llama, y se tira á un prado con objeto de arrojarle á un río que pasaba cerca de allí, pero á los ocho metros del camino tiemban sus piernas y cae. Acuden presurosas algunas personas que vieron como una figura humana, andando entre llamas y lo graron apagarlas con sus propias capas y chaquetas; y así pudo sobrevivir en medio de los tormentos, que son consiguientes, veinticuatro horas, y recibir con verdadero fervor los Santos Sacramentos.

Carolina, la infeliz, llevada sin duda de su amor maternal, se detuvo un poco más, mas sale también detrás con la niña, pero al salir al camino real, di dos vueltas entre las llamas y cae muerta y abrasada juntamente con su hija.

No se le oyó otra expresion más que un triste lamento que decía ¡ay mis hijos!

Tan instantánea fué esta triple desgracia, que en tres minutos pasó la horrible catástrofe, que ha hecho derramar lágrimas á todas las personas que vieron tan desfigurados aquellos cuerpos, pocos momentos antes llenos de salud y de vida.

Se han recibido en Málaga modelos ingleses para construir casas de carton-piedra, de un solo piso, á precios muy reducidos. Algunas han sido ya encargadas por via de ensayo.

La causa de beatificacion del venerable fundador de misioneros del Corazon de María, Luis Grignon de Monfort, concluirá en breve, segun nos escriben de Roma.

El protestantismo va de capa caída. Cuatrocientos marineros de la escuadra inglesa oyeron misa el domingo pasado en Cartagena: y los episcopales han restablecido la confesion, siendo muchas las familias que se convierten al catolicismo.

El venerable Sr. Obispo de Tarazona costea más de cuatrocientos kilos diarios de pan para los pobres de la capital de su diócesis. Traslado esta noticia á quien le insultó.

En una parroquia del ayuntamiento de Silleda (Coruña), acaba de ocurrir una sensible desgracia.

Un labrador, padre de cuatro hijos, mandó á comprar en la botica unos polvos contra las lombrices, para que los tomaran aquellos, y á poco de tomarlos, enfermaron de tal modo los niños, que murieron tres á las pocas horas.

El juzgado entiende en el asunto.

Segun *El Mediterráneo*, de Málaga, ha sido conjurado *en parte* el conflicto creado en aquella ciudad por falta de albañiles, para la demolicion y reparacion de fincas, mediante la concurrencia de albañiles forasteros, que ya hay muchos, y porque han engrosado las filas de los peones muchos infelices que no encuentran trabajo en sus respectivos oficios.

Segun dice un periódico de Alicante, será probable que los catedráticos de aquel instituto adopten una grave resolucion, en vista de que no consiguen el cobro de sus haberes. El primer paso está dado, y el conflicto se viene encima.

Las abundantes lluvias que el domingo último cayeron en el Pirineo y el deshielo de las nieves han anegado algunos campos del Ampurdan, ocasionando considerables pérdidas á la agricultura. Los rios Flaviá y Manol han salido en muchos puntos de madre, inundando varias extensiones de terreno. El Segre se ha desbordado también, segun comunican de Lérida. En Amposta el Ebro ha arrastrado algunas casas y las barcas que están amarradas junto á las orillas. A juzgar las noticias recibidas de Tortosa, la avenida del antedicho rio ha sido causa de que estén paralizados en aquella zona la navegacion y los trabajos de molienda en los molinos de harina y aceite.

Leemos en la revista *The ange* que en el taller de Hoe y compañía, Nueva York, se ha construido una nueva prensa, bautizada con el apropiado nombre de *Presto*, la cual imprime y pliega 20.000 páginas en 4º en solo una hora; pasa de la impresion en cuarto á la 8.º en tres minutos y se halla tan bien dispuesta, que bastan un tipógrafo y un muchacho para su manejo.

Mide 4 metros de longitud, 1'50 de anchura y 2 de alto, costando, incluso todos los accesorios, 375.080 pesetas.

En Málaga se anuncia la publicacion de un estudio científico acerca de los efectos de los terremotos que se han sentido estos días, sobre la salud de los enfermos. Parece que las sacudidas de la tierra han determinado en ellos un mareo extraordinario, con la circunstancia de que algunos se han visto acometidos de continuos vómitos despues de los terremotos, en vez de sufrir

excitaciones nerviosas. Así lo dice *El Mediterráneo*.

Cumplen 20 años que el Doctor Andreu, de Barcelona, dió á conocer al público sus cajas de *Pastillas para la tos*.

El primer año, ó sea en 1865, vendió únicamente unas 500 cajas. A medida que los médicos y el público fueron conociendo los efectos de estas pastillas, la venta de las mismas ha ido aumentando de un modo tal que el último año ha fabricado el Dr. Andreu seiscientas mil cajas, teniendo en cuenta que se venden casi todas en el corto período de los 3 ó 4 meses de invierno.

Con la sola verdad y eficacia de este medicamento ha logrado el Dr. Andreu ofuscar y aun escarmentar á una multitud de plagistas, imitadores y falsificadores, los cuales, lejos de detener la marcha progresiva de este específico, han contribuido en darle crédito y popularizarlo, siendo hoy artículo de primera necesidad para todas las farmacias, y es público y notorio que son estas cajas conocidas de todas las poblaciones del mundo.

Por ser en gran número no puede el Dr. Andreu publicar las muchísimas cartas, certificadas y sueltas de la prensa medica que en bien de estas pastillas ha recogido durante estos veinte años; pero cree que los anteriores datos son el mejor y más evidente elogio que puede hacerse en favor de su *Pasta Pectoral*, como el único y más positivo remedio para curar toda clase de tos, por fuerte y crónica que sea.

TELEGRAMAS.

Londres 5.—La noticia de la toma de Khartun por los insurrectos sudaneses está plenamente confirmada por despachos oficiales.

Todos los periódicos de Londres de esta tarde corroboran lo que ha adelantado esta Agencia en el despacho anterior.

Se sabe oficialmente que las tropas del Madhi entraron en Khartun el 26 de Enero último.

El coronel Wilson que se dirigia á dicha ciudad, llegó á sus inmediaciones el día 28, viendose obligado á retroceder precipitadamente en vista del fuego violento de que era objeto por parte del enemigo.

El vapor en que iba y los que conducian el acompañamiento del coronel naufragaron despues más abajo de la catarata de S'Kabluka.

Los naufragos se refugiaron en una de las islas del Nilo.

Ha salido un vapor para salvar á los naufragos, que están en eminente peligro dada la proximidad del enemigo.

Nada se sabe del general Gordon, cuya suerte inspira vivísima inquietud.

El general Stewart sigue bien de sus heridas.

Todos los heridos han sido trasladados á Gadjul.

Paris 6.—Un despacho de Londres, que publica el *Diario de los Debates*, confirma los partes de esta Agencia de la primera hora de la tarde de ayer, acerca de la consternacion que ha producido en Inglaterra la toma de Khartun.

Dicho periódico añade que es grande la indignacion contra el ministerio Gladstone.

La opinion pública le acusa de haber obrado con poca energía en la cuestion egipcia sin desplegar la actividad y los inmensos recursos de que dispone la Gran Bretaña.

Se esperan nuevos detalles.

La ansiedad es grande.

El *Diario de los Debates* cree que la toma de Khartun por el Mahdi dará lugar á graves consecuencias.

Anoche un gentío inmenso agrupábase en las inmediaciones de las oficinas de los periódicos de Londres, deseoso de saber noticias.

Paris 5.—Cámara de los diputados.—Se desecha por gran mayoría la urgencia pedida por la extrema izquierda á favor del crédito de 25 millones de francos para socorro de los obreros sin trabajo.

Se aprueba despues otra proposicion de la extrema izquierda diciendo que se lleven cuanto antes á efecto nuevas obras públicas para proporcionar trabajo á las clases obreras en vista de la espantosa miseria que reina en París y en otras poblaciones manufactureras.

Lisboa 4 (recibido el 6, á causa del mal estado de las líneas portuguesas).—La crisis ministerial ha terminado.

El Sr. Fontes se ha encargado interinamente de la cartera de Obras públicas, y el Sr. Barjona de la de Justicia.

BOLSA.

Cotizacion del día 7.

Deuda interior perpétua.	61,65
Amortizable.	76,80
Billetes hipotecarios de Cuba.	87'00

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Bayonés, 75 ts., c. Sendin de Bayona, con 1 caja libros á los Sres. Capa Moral y Com-

pañía; 4 cajas vinos á D. S. Regatillo; 1 bulto drogas á D. Quiterio Güemes; 8.000 tablillas á D. Tomás Goñez.

De S. Sebastian. —7 bultos papel á D. Francisco Fons; 20 cajas bujias y 32 cajas jabon á D. Orden; 57 cajas licores á D. G. de Toca; 13 cajas id. y aguardiente á los Sres. Aldasoro y C.º

DESPACHADOS.

Vapor María del Carmen, 62 ts., c. Esllroda, Avilés con 25 sacos patatas; 13 fardos bacalao; 23 cajas conservas; 369 bultos hierro; 50 sacos harina; 92 sacos salva 10; 76 bultos azúcar.

Vapor S. Miguel, 118 ts., c. Barturen, de S. Sebastian con 46 bultos azúcar; 26 bultos aguardiente; 2 sacos cacao y 12 cajas cera.

LA PERSONA

que haya perdido una sortija, puede pasar á dar las señas de ella á la Librería Católica, Puente 16, donde se entregará.

PLUS-VITA.

RIQUÍSIMO Y ADMIRABLE VINO DE MESA

DEL PADRE

JOSÉ MRÍA ALONSO Y NABAZA

Con el uso de este inmejorable vino es evidéntisima la curacion de toda clase de TISIS, HEMOPHISIS, LA CLOROSIS, LA ANEMIA, LA IMPOTENCIA, EL RAQUITISMO de los niños de corta edad, LA INAPETENCIA, LA TRISTEZA, LA DEBILIDAD del estómago y todas las enfermedades que provienen del empobrecimiento de la sangre y de los excesos de la juventud, excluyendo todo otro tratamiento, por no conducir más que al empobrecimiento pecuniario de los enfermos, segun demuestra la experiencia. Cuarenta y siete enfermos de TISIS, de distintas clases, han sido curados radicalmente en solo Ferrol y cercanías.

Los gastos de conduccion son de cuenta del comprador. No se hacen remesas sin adelantar el importe.

Depósitos.—En las principales farmacias y droguerías de la nacion.

En Santander, en la de la Sra. Viuda de Isasi.

El inventor, Arce, 15. Ferrol.

FERNANDEZ Y GUTIERREZ.

2 — Carbajal — 2

Almacen de yeso, cal hidráulica y demás materiales de construccion.

Tabla de Francia en todos gruesos y anchos.

Fajos para cielos rasos.

Merced á su fábrica movida al vapor, pueden servir el yeso con toda prontitud y economía.

Su buen servicio les permite tener la cal hidráulica siempre reciente.

En este almacen pueden verse las magníficas losetas á mármol y Portland de la acreditada fábrica de Bilbao de D. Simon Paul.

36

Afectos y consideraciones devotas y eficaces

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

MARMOLISTA

JOSÉ GARCÍA TORRE

sucesor de Juan Montousse, calle de la Libertad, número 11, Santander.

Se hacen chimeneas, pavimentos, embaldosados, panteones, altares, lavabos, mesas de noche para ebanistas, y moljuras de todas clases. 8 6

CALLE DE BÚRGOS, NÚM. 34.

Carne de vaca á 66 céntimos.

Idem ternera de pierna y chuletas con hueso, á 80 céntimos.

Idem sin hueso, á 1'12. 4

A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos soleras de Jeréz y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 37

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA

SERVICIO

PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.

SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los días	5 y 25	DE CADA MES
	Málaga "	7 y 27	
	Cádiz "	10 y 30	
	Santander "	20	
	Coruña "	21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatimala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 pesos.—Tercera preferente con más comodidad, a pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGURIDAD.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.
El vapor-correo

HABANA,

el destinado a salir de este puerto el día 20 de Febrero.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía

LA SANTA BIBLIA

VULGATA LATINA

y su traducción al español por el Ilmo. Dr. D. Félix Torres Amat, con notas de éste y del Ilmo. Padre Felipe Scio de San Miguel, Cronologías del Rdo. P. Fidel Fita, S. J., Comentarios y vindicias.—Arreglada para la Biblioteca La Verdad o Ciencia Española, bajo los auspicios y aprobación del Excmo. é Ilmo. Sr. doctor D. Jaime Catalá y Albosa, Obispo de Barcelona.

Esta obra se dará a luz desde el 1.º de Enero próximo en adelante, publicándose mensualmente un tomo de 400 páginas del tamaño que comunmente se emplea en las obras de consulta. En razón a la mayor tamaño de los volúmenes, la obra, según los cálculos más aproximados, constará de ochenta tomos en vez de doce, correspondiendo así el valor a 16 reales cada tomo en la España.

Los que se suscriban directamente a la casa, anticiparán 48 reales como importe de los tres primeros tomos; recibiéndolos los cuales podrán anticipar las cantidades que mejor les convenga a razón de 16 reales por tomo. Los que se suscriban por medio de correspondencia, si fueran conocidos de la casa a la cual se dirijan, podrán prescindir del anticipo, abonando los 16 reales a medida que reciban cada uno de los tomos.

Saldrá el primer tomo en el mes de Enero próximo, cerrándose definitivamente la suscripción en 15 de Febrero. De dicho día se pagaran los tomos en rústica a 21 reales cada uno.
Puntos de suscripción.—En la administración de La Verdad o Ciencia Española, Barcelona, Angeles, 14, y en casa de los correspondientes.
En Santander en la librería e imprenta Católica de D. Juan Antonio Perez y comp.ª, Puente, 16.

OBRAS

DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,

MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL

(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada día más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado sacerdote, gloria de la nación Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas e incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los merecimientos del autor, propietarios, a Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que llevan el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administración de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

- CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.
- EL MISMO, en edición mayor, letra gruesa, 14 reales.
- ISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 4 reales en rústica español.
- M.E.C.D. SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica,

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido a un alma deseosa de su salvación, *medioreal en cartulina.*

ambien se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en media pasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo a las 9:55 mañana.
Tren mixto, a las 3:35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, a las 4:40 tarde.
Tren mixto, a las 9:50 mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS TERRESTRES.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion.
General	9:20 mañana.	9:55 mañana.	4:40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega	3:05 tarde.	3:35 tarde.	9:50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao	1:45 tarde.	"	"	10 mañana.

CORREOS MARÍTIMOS.	DIAS EN QUE SALE DE SANTANDER LA CORRESPONDENCIA.	
	Para las Islas Baleares.	Para las Islas Filipinas.
" " Canarias	Domingo, Miércoles y Viernes.	21 Mayo, 13 Junio, 16 Julio, 13 Agosto, 10 Septiembre, 8 Octubre, 19 Noviembre y 17 Diciembre.
" " Cuba y Puerto-Rico	7, 14 y penúltimo de cada mes.	
Islas Filipinas. Via de Barcelona	7, 20 y 27 id. id.	
Islas Filipinas. Via de Marsella	El antepenúltimo día id. id.	
Pqtes. franceses. Para Puerto-Rico	22 de cada mes.	
" " Cuba y México	26 id. id.	
" " Ptos. del Pacifico		

Servicio de reja.—De 8 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administración principal, a las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior; los de esta capital, a las 8 de idem, y el de la estación del ferrocarril a las 9:45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, a las 1:30 de la tarde.

Para el interior, a las 4 de la tarde.
Certifica los.—El despacho de certificar los estará abierto desde las 7:30 de la mañana hasta las 8, y desde las 9 a las 12 de la misma. Por la tarde desde las 3 a las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana a las 12 de la misma, y desde las 3 a las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 a 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y se certifica los.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos.

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés, es el de las tarifas para el extranjero, ó sea a razón de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telégrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera.

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero	8.45 y 12	2, 3.50 y 5 discrecional.
Astillero a Santander	8 y 10	1, 2.45 y 4.45
Santander al Cespedon	8.45	3.30
Cespedon a Santander	7.45	4.30
Santander a Pedreña y Puntal	7	2, y 3.30
Puntal y Pedreña a Santander	7.45, 9.15 y 12.15	2.45, 4.15

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche a las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.
Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario a las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga para Santoña coche diario a las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

VAPORES-CORREOS

DE LA

COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El nuevo vapor-correo

OAXACA,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza. clase 100 A. 1. en el Lloyds

CAPITAN LARRAÑAGA,

saldrá de Santander con escala en la Coruña, para

HABANA, PROGRESO Y VERACRUZ

el día 20 de Febrero.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja a los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepunte para la HABANA 150 pesetas.
VERACRUZ..... 125 id.

A los señores pasajeros de entrepunte se les da pan fresco y vino diariamente.
Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.
Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importación en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepunte para Veracruz tienen derecho a recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea.